
Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии 
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра

2020-21 учебный год
X? /'/ 9 класс
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Максимальное количество баллов - 40 
На выполнение заданий отводится 2 астрономических часа (120 минут). 

Желаем успеха!

Задания № 1-8. Выберите два правильных ответа из 6 возможных
(правильный ответ - 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов)

1. Какой вид антропогенного воздействия представлен на снимках из космоса:

а) полигон твердых коммунальных отходов;
б) нефтяной разлив;
в) добыча торфа;
г) лесная вырубка;
д) пашня;
е) последствия лесного пожара.

2. Перед Вами уравнение фотосинтеза. Определите, какие вещества пропущены:

... + 12Н2О + световая энергия = + ... + 6О2

а) Н2О
б) СО2
в) С2Н5ОН
г) Н2
Д) СН4
е) СбН120б



Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии 
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра

2020-2021 учебный год
9 класс

3. Эти природные объекты изъяты из хозяйственного использования для осуществления 
охраны в целях сохранения биологического разнообразия и поддержания в естественном 
состоянии отдельных природных комплексов и объектов. В нашем округе таких объектов 
два:

а) заповедники;
б) природные парки;
в) заказники;
г) Малая Сосьва и Юганский;
д) Васпухольский и Кондинские озера;
е) Юганский и Нумто.

4. Список млекопитающих, внесённых в Красную книгу Ханты-Мансийского 
автономного округа - Югры, с указанием степени редкости, назовите их:

а) Западносибирский лесной бобр;
б) Рысь;
в) Росомаха;
г) редкий вид;
д) находящийся под угрозой исчезновения;
е) малоизученный вид.

5. Все живые организмы на нашей планете стремятся к достижению максимальной 
численности, но при этом ни одному из них это не удаётся. Это связано с тем, что 
различные внешние факторы всегда ограничивают максимальную численность вида:
а) долгое время полового созревания;
б) недостаток кислорода в атмосфере;
в) нехватка ресурсов;
г) постоянная смена периодов активности и покоя;
д) неблагоприятное воздействие факторов среды;
е) недостаточная калорийность.

6. Какие отходы не разлагаются или очень долго разлаются в природе:
а) банановая кожура;
б) глянцевый журнал;
в) стеклянный флакон;
г) деревянный карандаш;
д) хлопковая сумка;
е) зубная щётка.

7. Какие соглашения, принятые на Международном уровне, касались проблемы 
изменения климата:
а) Монреальское соглашение;
б) Рамсарская конвенция;
в) Парижское соглашение;
г) Киотский протокол;
д) Конвенция СИТЭС;
е) Венская конвенция.
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8. На схемах пищевой цепи выберите соответствующие организмы, которые 
могут располагаться в пропущенных местах:

а) большой пёстрый дятел;
б) улитка катушка;
в) майский жук;
г) заяц;
д) обыкновенная гадюка;
е) обыкновенная бурозубка.

Ответы:
№ 1 №2 №3 №4 №5 №6 №7 №8

А А Л А А А А А

Б Б Б Б Б Б Б Б

В В В В JL В В В

Г_ Г JL Г Г Г Г

А Д Д д д Д д Д

Е Е__ Е Е Е Е Е_



Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии 
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра 

2020-2021 учебный год
9 класс

Задание № 9. Установите соответствие между типом межвидовых отношений и 
примерами. Для этого каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго 
столбца. Впишите правильные ответы.
(правильный ответ - 1 балл; правильным ответом считается выбор всех верных вариантов)

Тип взаимоотношений Пример взаимоотношений

1) нейтрализм;
2) комменсализм;
3) паразитизм;
4) симбиоз.

а) белка и лось;
б) кукушка и камышовка;
в) рыба-прилипала и акула;
г) лишайник;
д) бабочка и комар;
е) опыление пчелами луговых растений

Задание № 10. Установите соответствие между веществом, попадающим в атмосферу, и 
неблагоприятным последствием. Для этого каждому элементу первого столбца подберите 
позицию из второго столбца. Впишите правильные ответы.
(правильный ответ — 1 балл; правильным ответом считается выбор всех верных вариантов)

Ответ: 1) Cb , д')______; 2) Jj ) а)

Неблагоприятные последствия Вещества

1) разрушение озонового слоя
2) выпадение кислотных дождей

а) хлорфторуглероды;
б) оксид серы;
в) метан;
г) углекислый газ;
д) сероводород.

Задания № 11-15. Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко 
обоснуйте ответ
(ответ и обоснование от - 0 до 3 баллов. Выбор ответа без обоснования не ОЦЕНИВАЕТСЯ) 

11. Под «средой обитания» в экологии понимается только неживая природа. Да - Нет -
____ tfUPfYl, Mjztf&UW . /ГТоп (pPlTJUOiugLA t, ООП-

СДОмигЗ" ____ ПЕК1 ____ЫвоЩ/УХССЛГсЛ ДЮОГПЛА.-
dfr.KjLLcc а rv. & ы туаЗаЯ il

ООА.,  1
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12. Разбитая люминесцентная лампа в помещении не представляет опасности для 
здоровья человека, т.к. в ней содержится незначительное количество ртути. 
Да- Нери п/

ирНЗдюддеилг миДаДю rr/our /са/с дадДшгим HLLOouuppotyUUX/riuau

а ; /У'<?// /2axZZ/7?x ^W/TZT^Tfoj?
tdcMxUU. $СЮ&ЛЛЛби> ' 1 Ttf.CUfZH/Y?-
}сит'пы <9/uiX.ddy?cx2 (Vtaajuua ъколшш/к.и__ сДДрпас-

pkUUJU__  ДДОЛШ__JlCj-LJTL_ , П7- /С
паи IZHnddri с.

олоп.ас
3 iAU,X "—

/Ц i------------------------------------------------------------------------------------

13. Если окружающая среда динамична по своим свойствам (большие амплитуды 
колебания отдельных факторов), например, наземно-воздушная, то в ней больше шансов 
на выживание имеют стенобионты. Да - Нет р—

£ tUZUC/2UO.£,ПД—ДА rfi7
./О727/Т7 __ X/JAP К/сО ПЛЛ

<тТ1 б/ ю Р'ЮТСД
_____--__ ,-’'■__________ _2_ .. / __ С_ < . <-Х_ ;

СШАСГПДЮв. , СТЮПОО.
М>1О/П__ ' ДОД Д С К UjJQUHL_ __ _
тл / г пАд-Дти 7$ п?А.и/?р>1

&£ЛР'СЗ<хх2 лас у. слит..
ПдОАЛгсНаДД 1И/ с// £l

СТУХ АРо СЛ1Р1Л QClU-DLX. ИР.

1 сДЬ2х& см2 UUEyic? ллал по 
л,, ОДДДД \__ ЧалрДалпу пт -

QfC/Uj ОДДСцУ? 
лмД g.i i /г/ъи ллДюдй

6с£0ПГ. „ GQHuWi и j алгрв Иа вьитих- 
° хдд'оооигрг)

ХидиЛДуД____ ррр___ Н°СдЮ 7.1Г_
__/ ДДис

Z22z2j

14. Степь — это обширное безлесное, ровное пространство с травянистой 
растительностью в полосе сухого климата. Если изъять из этой экосистемы один 
компонент, например, копытных, то существенных изменений не произойдет. Да - Нет 
_______ МеОЛД ДАГСр^ДРЛиЗ&ИЗЛ? IXQAppllO у ДДЗАС )CjCL/C tCCUJJOOT-PJiJ'Y'UD-_  

ёКО^СГГ27..1Л $а?ППоД ПРаЛ2Д1иНот ОДДУ.

OQ КсссО pen. Ш1 Ртрм/тХ__ &7О ’DXtXPIA.jJ М____ t.UCxU! ГН ЕЮсДш 7-QP2CI. ГС71 (21 дД —

с.уииахр__ прбаих&спл__ио. гтидось__ агшахих, Шн ,___ Дара___дсшддАса
кон____попытпгшеъ__ дасюлиспЕ__ ъ чп^сллДолилс>__ посгсдддаАс амлихд

ОДМДЛ^ (ТГшДтп и^АДл- РОУЬШ^,__ tCPfY<mhJLE. гуПи-ли. ИЛ.
___ рпу ' и?.. мю пл/иеащс каДД/даДР___ дидр-иард, Акосис/нема 

Абоюршлиа. силу ли л_________________Шсюттшл а го Осн сДр-ллииииД
HU) Cjlonuuuc И? СЛЛ Д лс. ppCrrpAsd
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12. Разбитая люминесцентная лампа в помещении не представляет опасности для 
здоровья человека, пик. в ней содержится незначительное количество ртути. 
Да - Нет 
—Wyw<

по-к-а

acnoA&L

Xdjj. /"thf

7 тале, /сал. ПОдДшТКМ ^fL^Uj^C^Q/XJTlH.aS
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13. Если окружающая среда динамична по своим свойствам (большие амплитуды 
колебания отдельных факторов), например, наземно-воздушная, то в ней больше шансов 
на выживание имеют стенобионты. Да - Нет
_______ тепу, ___xadpxq ппеххг ___ сгпркоДшлхтхх 

<1 юозлуо____ n~Q_CLD к (со г'Т/Тлл  (Хулсолл.________________________ 'ZtU-C-flC—уулхлххх''
rpx\^y\nnx)d>([^^ (Р)~ талсхл. ок/ил мах га

cfaojk r cjofixxjMu ух 1 пл^ гурти__ ст-
crxjjcrnonne , cxqij2Q___ ______________________ цла/шв /хавылгих-
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14. Степь - это обширное безлесное, ровное пространство с травянистой 
растительностью в полосе сухого климата. Если изъять из этой экосистемы один 
компонент, например, копытных, то существенных изменений не произойдет. Да - Нет 
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17. Какой вид сельскохозяйственной деятельности оказывает наибольшее влияние на 
глобальное потепление?:
а) растениеводство
б) животноводство
в) рыбоводство
г) птицеводство

18. Выберите из выделенных на карте регионов тот, где проблема опустынивания стоит 
наиболее остро. Обоснуйте свой выбор:

CD
CD

2
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а) 1;
б) 2;

(в)3;
Г) 4.

v 1 и Г/ПЬСИЛ Сахара. хД ЛАУАЛС'д аЭЛ осгПСУкА С

Г У ГГЦ /2 /УХг/yJ i ус ул л .< ЛЛ/лУГ7/уСС fр (.11
aASi 
GJо

Задания № 19-21. Вставьте пропущенное слово (одно правильно вписанное слово - 1 балл).

Задание № 19. Термин «экология» предложил ученый__________ \'МХ. 1.6_____________ .

Задание № 20. у L/! рр/у и < /А_________ _ переселение и заселение вновь диких
животных и растений опреоеленного вида на территорию, где они ранее обитали и 
произрастали, но откуда по каким-либо причинам исчезли, для создания новой и 
устойчивой популяции.

Задание № 21. Одним из основных базовых понятий и основной единицей в экологии 
является ________ • Этот термин был введен в употребление А. Тенсли в
1935 году.

Итого:
№ 1-10 № 11-15

.
№ 16-18 № 19-21 Общий балл

£ ь 'J J /

Проверил _ О/с/О"'-----


